

■ 皇家马德里 |

国足换帅不是一换了之



《体坛周报》
副总编辑
体坛网总编辑
马德兴

中国男足主教练李铁下课了，而新一任主教练李霄鹏也已经正式走马上任！在一片“倒李”声中，中国足协完成了国家队主帅的更迭。

对于这次国足换帅，笔者“既同意，又不赞成”，这当然是源于导致李铁下课的原因并非技战术层面，而着实是因为中澳之战赛后新闻发布会上超长时间的讲话，“得罪”了太多人。从“平息民愤”的角度，李铁是“祸从口出”，将自己与球迷、公众对立起来，导致局面无法收场，最终只能是悻悻走人，所以提出辞呈也就成为一种必然，因为只要李铁还在国家队主教练的位置上，恐怕外界的“民愤”就不可能消除，所谓的“民意难违”。于是，记者也就赞成换帅。

所谓的“不赞成”，更多地其实还是停留于业务层面。作为中国足坛新生代教练，不管是李铁还是李霄鹏，抑或是目前在中超执教的郝伟以及在中甲执教的几名中国本土年轻教练，其实都是中国足坛的宝贵财富。这些年来，我们一直在说中国足坛“后继乏人、青黄不接”，并不仅仅是指球员这个层面，即便是教练员、足球管理人员、裁判员等，各方面的人才其实都是一样的情况，都没有培养出可用之人。

但是，培养人是一项长期的工作，更是一项艰苦的工作，需要相当的耐心。从教练员的角度来说，想要培养出一名好教练，除了个人自身之外，各方面都需要创造条件，允许其失败、成长，且要给予足够的空间。单就这次12强赛而言，国足虽然表现不可能令人满意，但整体发展趋势其实是在往好的方向发展、呈现出往走上的趋势。从第一场对阵澳大利亚队的0比3到二度交锋时的1比1，应该说就是一个最好的例证。

我们承认李铁诸多不足之时，也应该看到这种不错的趋势，而且，与里皮等世界名帅相比，差距当然是无需多言的。但是，李铁独立执教的场次毕竟才刚刚满百场，而里皮已经接近1000场了，假设给以足够的时间，如果李铁独立执教的场次可以达到不说接近1000场，哪怕是一半即500场，或许情况就完全不同了。但从100到500，需要的就是时间！很遗憾，至少就近期而言，李铁没有了这样的机会了，因为他自己的言语。

对继任者李霄鹏而言，其实也需要时间，因为业务层面，他与李铁面临同样的问题，虽然执教场次较李铁多不少，但也就150场左右，也需要相当长的时间去积累。那么，我们愿意给李霄鹏这样的耐心和时间吗？

■ 越雷池 |

如此竞聘不要也罢



沈雷

两年前在竞聘中自认能力不足以带领国足出战大赛的李霄鹏，终于接任竞聘满分获得者李铁，成为中国国家队新一任主帅。这次，他不需要参加竞聘。

国字号主帅竞聘，掐指算来已有三十余年历史。1991年3月，中国足协首开国足主教练“竞选”，参选者共五人，分别为徐根宝、王后军、李应发、戚务生、刘国江，徐时任首届国奥队主教练，后四人则分别为上海、辽宁、大连、八一队主帅。李、戚二人在竞选中途退出，最终徐根宝胜出。

这次开创先河的竞聘，不仅有专家委员会、部分媒体代表打分，更有以半公开方式举行的竞选人演讲环节，几位国内资深教练的“施政纲领”一目了然。无疑，在那个年代，这是一次成功的竞聘。中选者因何而胜，落选者不足为何，不能说一目了然，至少相对透明。当然，徐根宝最终因为兵败巴塞罗那奥运会资格赛而被免去国奥队和国家队主帅，他甚至没

能来得及指挥一场国足的正式比赛。但这并非竞聘之罪。

三十年来，中国足球国字号队伍主教练竞聘次数不胜枚举，但已沦为笑柄。就在十天前，水庆霞就任女足主帅，酿出“竞聘事故”，足协再一次遭到舆论集火批评。显然这与水庆霞个人无关。如今足协的竞聘，早就是“只聘不竞”的走过场，丝毫没有三十年前的透明度。竞选人说些什么想些什么，都成了无法公布的秘密。至于最终竞聘结果被更高部门掀翻，由没有参选的教练接手球队，就是打向中国足协的一记响亮耳光。

李铁下课风波里，也有“竞聘”的功劳。某名宿在李铁面临舆论压力时透露，当初竞聘时专家委员会给李铁一致打出满分。这

样的言论颇有些火上浇油的味道。就李铁在国足的带教水准而言，如果这也能得到满分，恐怕是专家委员会打分的上限太低了。

三十年前在昆明海埂基地举行的那次竞聘，确实堪称竞争激烈，徐、王、李、戚、刘这五人均系国内顶级教练，尽管李、戚二人中途退出，但依然存在极强的竞争性。那么如今的中国足坛呢？男女足主帅的竞聘早就失去了内部竞争，李铁全无对手，女足的那场风波也是一眼就能看出谁是热门得胜者。既然失去“竞”，那何不索性直接“聘”呢？怕是足协高层并不愿意承担责任，用竞聘过过场，若是将来结果不佳，也是集体决策失误，不用个人担责。如次竞聘，不要也罢。

■ 自说自画 |

一个不少



阿仁

●今年的中超联赛到了岁末只打了一半，只打出了争冠组与保级组的两个板块。联赛第二阶段的赛事将在这个星期的周日开打。争冠组在广州赛区，算是坐了头等舱，广东冬天的气温还是温暖可人的。保级组在苏州赛区，只是二等舱，江南的寒冬阴湿冻人。成绩好待遇好，成绩差待遇差，这也是惯例了吧。联赛被切割的主要原因还是为给国足让路。为力保国足能够从12强赛中脱颖而出，各个中超俱乐部的球队大巴必须靠边停靠，让国足的消防车呼啸而过。这样来比喻，是因为国足的大帅李铁原是救场救火的临时教练，后来被扶正了是由于他在40强赛中立了抢险的军功。当下的李铁被弄得焦头烂额后已经黯然下课，这与联



赛被切割是两码事情。令各地诸侯气恼的是国足仍然是败绩连连，没有一点晋级世界杯的希望。这还没完，国足将于明年1月底、2月初先后挑战日本队与越南队，所以今年的联赛尽管跨了年，但还是必须在明年1月上旬完赛。第二阶段，还得实施密集赛程，三天一赛，大家都得拼上老命。

●近几个月里，有多个俱乐部传出难以维系球队的消息。八冠王的广州队由于东家恒大集团深陷困境，球队的正常运作几近停顿。好消息是队长郑智自发组织了球员在天河体育场进行训练。从河北队传出的消息一样惊人，球队已经面临解散的困局。河北俱乐部全体工作人员表示愿意为俱乐部无偿工作，只求共渡难关、走出困境。好消息是河北队球员与工作人员自筹路费已经赶到

了赛地。令人感动。重庆足球队也陷入了绝境，全体球员为此发布了公开信，恳请当地政府部门与社会各界伸出援手来帮助支持他们。最大的好消息是目前尚无球队表示将放弃比赛，16支中超球队一个也不少了。这应当算是福音了。支离破碎的联赛总算能有始有终。

●在金元足球迅速退潮后，山东队显示了他们的稳如泰山。山东人最有盼头，他们的球队以33分位居联赛积分榜头名。上海的海港队虽然落后山东队5分，但还有9轮比赛要打，还有反超的机会。上海的中花队虽然跌入保级组，却也是一个锻炼年轻球员的良机。申花绝不会降级的。这一点，阿拉是可以打包票的。老大、老二，一个也不会少的。

■ 老骥伏枥 |

似曾相识熟悉桥段



姬宇阳

昨天，来自天津的权威媒体发布新闻，原泰达俱乐部董事长董文胜和总经理李广益涉嫌严重违法违纪违法被查。

特别是后者，在中超是具有有一定知名度的俱乐部老总。

人们也在期待着未来进一步的案情披露。

11年前的中国足球“反赌扫黑”，打击的重点是操纵比赛。当年的有些俱乐部老总去沈阳协查，主要针对俱乐部贿赂裁判和官员乃至对手的行为。

或许正是因此，当年的反赌扫黑，大多数最终站在被告席上的人，要么是足球裁判们，要么是一些足协官员，或者是一些当年的球星。

不知道这一次，情况是否会发生变化。

回顾11年前的“反赌扫黑”，对中国足球带来的最大积极影响就是，中超比赛中操纵比赛结果的情况大大改观。从这个意义上来说，当年的“反赌扫黑”是有效果的。但是在过去的十年里，中国足球进入了金元时代，每家俱乐部每年花费的都是天文数字。如此巨大的利益之下，是否这个圈内的每个人都能做到忍住内心的贪念？

简言之，这个冬天的中国足球，确实遇到了很多问题。不止一家俱乐部现在遇到了欠薪的问题，但是与此同时，这也给中国足球提供了一次挤泡沫的非常好的机会。所以在这个冬天，在这个2021年和2022年交汇的时间段，不妨冷静地看一看，在中国足球身上又会发生什么似曾相识的熟悉桥段。

■ 以虎取狮 |

朗尼克的药方



赵照

在曼联，朗尼克不但要当主帅，还要当一个合格的心理医生。

首先，朗尼克要治疗C罗的心病。转会红魔以来，C罗过得并不是很顺心，虽然回到了老东家，但一晃经年，绿茵仆仆风尘，C罗已经从翩翩少年郎，变成了三旬老将。

在索帅的麾下，C罗明显感觉到自己没有完全信任。本以为自己的回归，会如同盖世英雄，脚踏五彩祥云，驾临老特拉福德，场场首发次次打满，全队赖为核心，战术全盘围绕，从而实现老爵爷荣退后的真正中兴，但可惜索帅这老好人患得患失，考虑太多做事纠结，始终没确定C罗的绝对C位，曼联全队也因为话事人太多太杂军心始终不稳，导致战绩不佳，那么，给索帅发好人卡，C罗纵有万般不舍，那也是极其赞同的。

朗尼克接手后第一件事，就是要揣摩C罗的心理，安抚好这尊大神。C罗是极其要强的，这种心态体现在场内场外的方方面面，但最重要的，是要在场上给予他最大限度的信赖和尊重。因此，朗尼克首场比赛，对C罗委以重任，让他打满了全场。

不仅如此，朗尼克还尽力在自己擅长的双核心进攻体系中，寻找可以和C罗最佳配合的组合。无论是先发的拉什福德、B费、桑乔，还是替补出场的格林伍德、埃兰加和范德贝克，都被朗尼克用来参与试验，以检测谁才是双子座中那颗最耀眼的C罗伴星。

心情舒畅的C罗，表现也很不错，尽管没有进球，其前压迫性也非常明显，如果一直保持这种局面，C罗踢得会愈发开心，也会有更多神勇的发挥。朗尼克这剂心药，目前看来，开得非常及时。

问题是，需要心理治疗的，不仅仅只有C罗。博格巴伤愈回归后，位置如何确定？范德贝克在首发和替补之间如何衡量？桑乔要不要继续委以重任……朗尼克这个心理医生，能开出皆大欢喜的药方吗？这，需要时间来解答。